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2018届高一期末考试历史试题卷

第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、选择题(本大题有25小题，每小题2分，共50分。每题所列的四个选项中只有一个选项是符合题目要求的。)

1、“参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。”近年，一些地方为弘扬传统文化推动经济发展，根据本地历史文化举办寻根祭祖活动。这种习俗源自：（    ）

A、宗法制   
B、禅让制   
C、分封制    
D、郡县制

2、秦朝“三公九卿”和郡县长官产生的方式是：（    ）

A、世代相袭       B、考试选拔        C、地方推荐         D、皇帝任命

3、秦汉时期丞相一职由一人担当，到隋唐时期三省的长官都是丞相，到了宋代相当于丞相的官职就更多了。这一现象反映的实质问题是：（    ）

A、专制皇权不断加强     B、封建中央政府民主政治得到不断发展

C、丞相权力不断分散     D、中央对于地方政府控制的日益严密

4、明代内阁和清代军机处的共同之处是：（    ）

A、统领六部，处理各种政务       　  B、参与决策，并负责朝廷日常事务

C、参与机要政务，但没有决策权     　D、负责各地的军政事务
5、举行纪念辛亥革命活动，最好的举办地点应是：

A．北京和天津       B．武汉和南京     C．上海和广州     D．延安和[image: image1.png]>k H A (ZXXK.COM)




遵义

6、德国法学家耶林格说：“罗马曾三次征服世界，第一次是以武力，第二次是以宗教，第三次则以法律。”罗马法体系最终形成的标志是（    ）
A、《十二铜表法》    B、公民法        C、《民法大全》    D、万民法  
7、五四运动是新民主主义革命的开端，主要是因为：（    ）

A、革命性质的变化 B、革命对象的变化 C、革命动力的变化 D、领导力量和指导思想的变化

8、统治中国22年的国民党政府覆灭的标志是（    ）

A、三大战役的胜利结束   B、北平的和平解放 

C、解放军解放南京       D、解放军占领上海
9、下列关于1954年《中华人民共和国宪法》的表述不正确的是（    ）

A、规定了国家的性质、根本政治制度、公民的权利和义务    

B、体现了人民民主和社会主义两大原则  

C、是新中国第一部社会主义类型的宪法     

D、标志着社会主义制度在中国的确立

10、我国处理民族关系的一项基本国策和基本政治制度是（    ）

A、民族平等 B、民族团结  C、各民族共同发展繁荣      D、民族区域自治

11、建国初期我国外交政策的基本方针是（    ）

①“另起炉灶”  ②“一边倒”  ③不结盟 ④“打扫干净屋子再请客”

A、①③     B、②④    C、①②④  D、①②③

12、新中国第一次以五大国身份参加的重要国际会议是（    ）

A、万隆会议    [image: image2.png]>k H A (ZXXK.COM)




 B、日内瓦会议   C、亚非会议      D、上海合作组织会议

13、第一次没有殖民主义国家参加的亚非国际会议是（    ）

A、日内瓦会议    B、万隆会议    C、开罗会议      D、德黑兰会议

14、之所以说十月革命是无产阶级社会主义革命，主要是因为：（    ）
A．它是无产阶级领导的革命            B．它推翻了罗曼诺夫王朝

C．它结束了资产阶级的统治            D．它有列宁的领导

15、20世纪70年代，中国的外交有了重大的突破和转机，其[image: image3.png]>k H A (ZXXK.COM)




关键是（    ）

A、中苏关系正常化       B、恢复联合国合法席位    

C、中美关系趋于缓和     D、美国侵越战争失败

16、《共产党宣言》的问世标志着马克思主义的诞生，是因为它（[image: image4.png]>k H A (ZXXK.COM)




    ）

A、较为完整系统地阐述了马克思主义的基本原理    

B、阐明了社会发展的客观规律    

C、进一步揭示了无产阶级的历史使命     

D、号召全世界无产者联合起来
17、下列文献中最早提出在中国发展资本主义方案的是：

A 、《四洲志》    B、《海国图志》  C 、[image: image5.png]>k H A (ZXXK.COM)




《天朝田亩制度》  D、《资政新篇》

18、近代以来，中国第一次取得完全胜利的反侵略战争是（    ）

A、鸦片战争    B、中法战争   C、甲午中日战争    D、抗日战争

19、上海合作组织的成员国中，除了中国、俄罗斯外，还有（    ）

①哈萨克斯坦  ②吉尔吉斯斯坦   ③塔吉克斯坦    ④乌孜别克族斯坦⑤乌克兰

A、①②③④⑤     B、①②③⑤    C、①②④⑤  D、①②③④

20、当今的世界政治格局（    ）
A、暂时形成了“一超多强”的局面  
B、多极化格局已经形成  
C、通过战争方式才能建立起来         D、欧盟主张建立美国的单极世界
21、1840年以后中国开始沦为半殖民地半封建国家。其半殖民地的体现是（    ）
A、中国的领土和主权遭到破坏                B、自然经济开始解体
C、中国民族资本主义的产生和发展            D、中外反动势力开始勾结
22、古代雅典非常重视公民意识的培养，为此采取的主要措施是（    ）
A、创立陶片放逐法                   B、扩大官员的选[image: image6.png]>k H A (ZXXK.COM)




拔范围
C、发放“观剧津贴”，鼓励观赏戏剧    D、只承认少数人的公民权
23、下列文献体现三权分立原则的是（    ）

A、《天朝田亩制度》 B、《资政新篇》C、《中华民国临时约法》D、《中华人民共和国宪法》

24、周恩来曾说过：“新民主主义革命的历程就是从天安门走向天安门。”前一个天安门是指五四运动，那么后一个是指（    ）
A、开国大典
  B、1949年政协会议
   C、民族区域自治制度
D、民主集中制度

25、江泽民参观时曾亲笔题字“这里是军旗升起的地方”，是人民军队创建的地方。这个城市应该是（    ）。

A、南昌    B、广州  C、长沙   D、井冈山
第Ⅱ卷  （材料题，共50分）

二．材料解析题：（本大题有4小题，第26题10分，第27题10分，第28题14分，第29题16分。共50分）。 
26、（12分）在几[image: image7.png]>k H A (ZXXK.COM)




千年的人类文明史上，民主与法制经历了不断演变的过程。

阅读下列材料，回答问题。
材料一  古代希腊的民主与今天的代议制民主不同。在雅典，城邦的每个公民在公民大会上都有选举权、发言权和表决权，这是直接民主。而代议制又称议会制，是指由选民通过选举代表组成代表机关（议会或国会），来间接参政议政，讨论决定国家大事，行使国家主权的一种民主制度和组织形式。随着“代议制民主”概念的形成和逐[image: image8.png]>k H A (ZXXK.COM)




渐流传，民主概念发生了重大的转化。不仅古代“直接民主”是“民主”，而且近代的“间接民主”也是“民主”。、

——改编自《美国革命时期民主概念的演变》等
材料二  英国：“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”……19世纪中期，议会选举变成两大政党之间的权力角逐。大选中获胜的多数党上台组阁。……内阁名义上对国王负责，实际上是对议会负责。
[image: image9.png]>k H A (ZXXK.COM)




美国：国会可用2／3的多数推翻总统对国会法案等的否决，可通过法律规定法院的组织与权限。众议院有权对犯有“背叛、行贿、受贿或犯有其他重大罪行和恶行”的总统、副总统等提出弹劾……
法国：“宪法规定，立法权由参议院和众议院两院行使。参议院议员由地方参议会组成的选举委员会间接选出，……众议员议员用普选方式选出（妇女、军人无投票权）……行政权由总统和内阁掌握，……总统是国家元首、军队最高统帅……总统和内阁部长共同对议会负责。”
德国：宪法[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




第15条：“由皇帝任命帝国宰相”;第18条：（皇帝）“有创制法律之权”; 第5条：“帝国立法权由联邦议会和帝国议会行使之”;第12条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束。” 第17条：“皇帝有权建议并公布帝国法律及监督执行”。                                                        ——《政治文明历程》
请回答： 
（1）依据材料一，指出古代 “直接民主”的典型代表是古代希腊哪个城邦；该城邦的最高权力机构是什么？并从形式上比较近代西方民主制与古希腊民主制的不同。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，指出上述材料分别出自英、美、法、德的什么法律文献？（4分）
（3）综合上述材料，以英、美为例指出近代代议制的政体类型。（2分）

27、(10分)阅读以下材料，回答问题。

材料一
	战争名称
	时间
	发动国家
	签订不平等条约

	鸦片战争
	1840-1842年
	英国
	① 

	②
	1894-1895年
	日本
	《马关条约》

	八国联军侵华战争
	③
	德国等8国
	《辛丑条约》


材料二  今天争取抗战胜利的关键，是在使国民党发动的抗战发展为全民族抗战，只有这种全面的全民族抗战，才能使抗战得到最后的胜利——《中共关于目前形势与党的任务的决定》
材料三  帝国所以向美英两国宣战，实亦为……东亚之安定而出此……自交战以来……战局并未好转，世界大势亦不利于我[image: image11.png]>k H A (ZXXK.COM)




。加之敌方最近使用残酷之炸弹，频杀无辜，惨害所及，真未可逆料……此朕所以饬帝国政府接受联合公告者也。——《日本天皇停战诏书》
（1）填写材料一中的表格内容。（3分）
①                    ②                   ③                                                                       
（2）根据材料二、三，分析中国抗日战争胜利的原因。（5分）

（3）2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议以国家立法的形式通过决议，确定每年___月___日为“中国人民抗日战争胜利纪念日”；将每年------月------日为“南京大屠杀死难者国家公祭日”。（2分）

28、（12分）人类政治文明的演进是多种因素相互作用的结果。阅读材料，回答问题。

材料一  从文明演进的角度来看，中西民主制度的第一次历史分野（重大变化）几乎是必然的，无论是古希腊的城邦民主，还是中国的专制主义中央集权制度，它们都各自适应了当时当地的历史和地理条件，是制度演进的客观结果，而不是人们主观选择的结果。

----潘传表《中西民主制度的两次历史分野》
材料二  我国宪法规定，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。国家行政机关、审判机关、检察[image: image12.png]>k H A (ZXXK.COM)




机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。人大监督是代表国家和人民进行的具有法律效力的监督，是不可替代的。

                                               -----摘自《中华人民共和国宪法》
 请回答：                    
（1）根据材料一归纳古希腊的城邦民主建立的原因。（2分）结合所学知识指出秦朝专制主义中央集权制度的主要内容。（6分）
（2）根据材料二，概括我国民主政治建设具有哪些基本特点？（2分）
（3）综合上述材料，谈谈你对民主政治建设的看法。（2分）
29、阅读下列材料：（16分）
材料一：二战临近结束时，这种共同的危险促成的合作开始动摇。合作者们为了各自心目中的国家利益宁愿牺牲团结。因此，随着和平的到来，大同盟内部不和而分裂了，两、三年内便为时常想要变成热战的冷战所取代。——《全球通史》
“一道铁幕已经在整个欧洲大陆降下。”[image: image13.png]>k H A (ZXXK.COM)




和平鸽无法穿越这道铁幕，世界被划分为东方和西方。——《大国崛起》
材料二：战后欧洲合作与发展，是一个让人心动的选项。合作是从……这两个欧洲中西部面积最大的国家开始的，这两国是宿怨深厚的邻居，在二战前的1100多年中，他们一共打了200多场战争，平均5年就开战一次。……历史给这两个持续对抗了几个世纪的国家两败俱伤的惨痛教训，也启迪了他们相逢一笑泯恩仇的政治智慧。——《大国崛起》
请回答：
（1）材料一中“东方和西方”的核心国家各是谁？（2分）两国关系发生了怎样的变化？（2分）举出反映两国关系新变化的一个事例。（2分）
（2）材料二中“相逢一笑泯恩仇”指的是哪两个国家？（2分）两国关系发生了怎样的变化？（1分）举出反映两国关系新变化的一个事例。（2分）
（3）结合材料说明导致大国关系发生变化的根本原因。（2分）以上大国关系的变化对当时世界格局产生了怎样的影响？ （4分）

2018届高一期末考试历史试题卷答案

选择题：1-5  ADACB   6-10  DDCDD   11-15   CBBCC

16-20 ADDDA   21-25   ACCAA

材料解析题
26、（12分）【答案】（1）城邦：雅典。（2分）
机构：公民大会。（2分）
不同：古希腊民主制是颇为原始的直接民主，（1分）
近代西方民主制是代议制民主（间接民主）。（1分）
（2）文献：英国：1689年《权利法案》； 
美国：1787年美利坚合众国宪法（或1787年联邦宪法、1787年宪法）；  

法国：1875年法兰西第三共和国宪法（或1875年宪法）；
德国：1871年德意志帝国宪法（或1871年帝国宪法）。（各1分，共4分）
（3）类型：英国君主[image: image14.png]>k H A (ZXXK.COM)




立宪制、美国民主共和制。（2分）
27、（10分）【答案】（1）①《南京条约》；②甲午中日战争；③1900-1901年。（3分）
（2）主要原因：全民族抗战。（3分）次要原因：世界反法西斯力量的沉重打击、苏联红军出兵中国东北、美国对日本投放原子弹等。（答出其中一点即可给分，2分）

（3）时间;9月3日；12月13日（2分）
28、（12分）【答案】（1）原因：历史和地理原因；制度原因。（或当时的历史和地理条件；是制度演进的客观结果。）（2分）[image: image15.png]>k H A (ZXXK.COM)




   主要内容：皇帝制度、三公九卿、郡县制。（如答出世官制、监察制度也可同等给分）（6分）
（2）特点：民主选举产生；接受监督。（2分）
（3）看法：民主政治建设要符合国情；要善于借鉴和创新；民主政治具有多样性。（2分）（答出其中两点给2分，其他答案言之有理也给分

29、（16分）【答案】（1）核心国家（2分，每点1分）：苏联和美国。
变化（2分）：美苏由战时的盟友变为战后的对手。
事例（2分，任答1点即可）：冷战，北约组织、华约组织成立，柏林墙修建，古巴导弹危机。 
（2）国家（2分，每点1分）：法、德。
变化（2分）：由千年的宿敌走向合作。
事例（2分，任答1点即可）：煤钢共同体成立、欧洲原子能共同体和欧洲经济共同体成立，欧共体形成。 
（3）根本原因（2分）：国家利益。
影响（4分）；要分别答出美苏关系变化和欧洲关系变化的影响；只答其中一个关系，即使答得再好再多也只能给2分；不管积极还是消极的，任答1点即可，每点2分）：美苏冷战使战后两极对峙格局形成；欧共体的形成是对美国霸权的挑战， 也对美苏两极格局产生了冲击。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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